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Clustering und Outlier Detection



Aufgabe 9-1: OPTICS

Gegeben ist der folgende OPTICS Erreichbarkeitsgraph:
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a) Welches Clustering erhält man für 𝜖𝜖 = 11?
b) Welche Objekte sind Outlier?
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𝜖𝜖 = 11

𝐶𝐶1 𝐶𝐶2 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜
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c) Welches Clustering erhält man für 𝜖𝜖 = 4?
d) Welche Objekte sind Outlier?
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𝜖𝜖 = 4

𝐶𝐶1 𝐶𝐶2𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜:𝐴𝐴, 𝐽𝐽,𝐾𝐾, 𝐿𝐿,𝑃𝑃 𝐶𝐶3
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d) Für welches 𝜖𝜖 ist P kein Outlier??
• Für 𝜖𝜖 ≥ 𝑟𝑟 − 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑃𝑃 = 14

e) Für welches 𝜖𝜖 erhält man das Cluster {𝐺𝐺,𝐻𝐻, 𝐼𝐼}?
• 𝜖𝜖 < 𝑟𝑟 − 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝐺𝐺 = 4 (sonst wäre F Teil des Clusters)

• 𝜖𝜖 ≥ 𝑟𝑟 − 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝐻𝐻 = 𝑟𝑟 − 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑(𝐼𝐼) = 2 (sonst wären H und I nicht Teil des 

Clusters)

f) Ist es möglich, 𝜖𝜖 so zu wählen, dass man ein 
einelementiges Cluster erhält?

• Ein einelementiges Cluster ist ein Rauschobjekt.

• Wir haben Rauschobjekte z.B. in (a) und (c) gesehen.
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g) Wie viele verschiedene Clusterings können in 
diesem Dataset durch unterschiedliche 𝜖𝜖 gefunden 
werden?

• Insgesamt können 10 verschiedene Clusterings gefunden werden.
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𝜖𝜖 ≥ 14
𝜖𝜖 ∈ [13,14)

⋮

𝜖𝜖 < 2

𝐶𝐶 = 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴

𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛
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